БАТЬКІВСЬКИЙ АВТОРИТЕТ
Любов батьків до дитини
Не менш значущим почуттям для дитини є батьківська любов. У сучасному світі, на жаль, не поодинокими є випадки, коли й батьки є, а ось любові немає. На думку психологів, незалежно від віку дитина потребує ласки та любові. Дітей слід обіймати, цілувати разів із чотири-п'ять на день. Іноді батьки ремствують на те, що. підліток, приміром, не підпускає до себе, сахається батьківських обіймів. У цьому випадку причина — не лише в дитині: це може бути пов'язане з тим, що в дошкільному або молодшому шкільному віці прояви батьківської любові дитина відчувала досить рідко, і, як наслідок, потреба в батьківській увазі не сформувалася. Як свідчать соціологічні дослідження, у підлітковому віці батьки обіймають і цілують своїх дітей украй рідко: із 36 дев'ятикласників позитивну відповідь дали тільки п'ять учнів (опитування проводилося анонімно). Але ж саме . в цей період життя дітям, як ніколи раніше, необхідні пестощі та любов: формується особистість, самооцінка, усвідомлення внутрішнього світу, і — найголовніше — проектується власне бачення майбутнього існування та життєвих цінностей. Із 25 малят-четверокласників лише 17 упевнено говорили про батьківські прояви любові, решта відзначили, що батьки вважають їх дорослими і заперечують «телячі ніжності».  Учням перших класів було запропоновано назвати ласкаві слова, якими користуються їхні батьки у спілкуванні з ними: із 100 опитаних учнів лише 50 змогли навести пестливі слова батьків на свою адресу, 10% дітей набагато швидше називали різноманітні лайливі слова, які батьки використовують у спілкуванні з ними.

Ці факти красномовно свідчать про те, що сучасні батьки привнесли у свої сім'ї той досвід спілкування з дітьми, який був закладений їхніми батьками та став для них традиційним. Спілкуючись з батьками, які стикаються у вихованні дітей з певними труднощами, переконує їй ся в тому, що батьки іноді соромляться власної любові до дітей: один одному, дітям вони про це не говорять, у свою чергу годі й сподіватися почути слова любові від дітей — але ж без насіння квітка на вікні не виросте!

Любов, тепло та ласка в дитячому віці сповна повернеться в старості турботою й увагою, терпінням 1 терпимістю дітей, які вже самі стануть дорослими.

Батьківська любов необхідна дитині ще й для адекватного реагування на вимоги, які висуваються до неї родиною: якщо вимоги є, але любові не відчувається, то вони так і залишаться невиконаними.

Якщо дитина фізично й духовно відчуває батьківську любов і ласку, вона не прийматиме вимоги батьків у багнети. Любов робить дітей щасливими, вона відповідає базовим фізіологічним і психологічним потребам, що залишаються незмінними упродовж усього дорослішання дитини. Діти, з якими поводяться без любові, розвиваються неправильно, навіть якщо в іншому вони виховані належно.

Батьки з любов'ю повинні шукати у своїй дитині переваги, бо недоліки шукати нема потребі: вони, як правило, завжди на поверхні. При цьому не слід забувати й про те, що недоліки можна виправити тільки тоді, коли сарказму й іронії, знущанням та обвинуваченням немає місця: вони виправляються лише за наявності любові.

Принцип доступності у вихованні
Ще одним важливим принципом у спілкуванні дітей і батьків є принцип доступності, особливо актуальний для родин XXI століття. Під час психологічних консультацій багато хто з батьків пояснює проблеми у вихованні власної дитини катастрофічним браком часу на спілкування, великою зайнятістю на роботі та добуванням шматка хліба.
Однак, зауважимо, бути доступним для дитини — означає будь-якої хвилини відкласти всі свої справи заради спілкування з нею, тому зволікання у спілкуванні іноді подібно до смерті.
Наведемо результати деяких досліджень, присвячених проблемі батьківської доступності. Учням було запропоновано відповісти на таке запитання: наскільки часто вони проводять вихідний день з батьками? Із 100 опитаних дітей лише 38 учнів сказали, що батьки відкладають усі свої справи, щоб провести вихідний день з дітьми. На питання «Хто з батьків найчастіше проводить з вами свій вільний час?» — 20% опитаних відповіли: «Мама і тато»; 25% — «Мама»; 55% учнів відповіли, що батьки не мають часу на спільні забави, ігри та розваги.
Що ж випливає із наведеної статистики? Якщо в дорослих забракло часу на спілкування з власною дитиною сьогодні, то в дитини, яка подорослішала, не буде часу на спілкування з батьками завтра; якщо батьки досить часто спілкуються зі своїми дітьми, то вже з раннього віку дитина розуміє власну необхідність і значущість.
Однак батькам треба пам'ятати, що проводити час із власною дитиною — це означає вчасно відповісти на питання в її очах, поділитися з дитиною своїми переживаннями та вислухати її, проговорити й обговорити їх вчасно. Бути доступним для дитини — означає мати право на спільний пошук істини зі своїм малям.
Одного разу почула такий вислів дитини про батьківську доступність: «Ми живемо з батьками в різних вимірах і тому не знаходимо часу одне для одного». Тільки маючи в батьківському арсеналі визнання та любов власної дитини, можна формувати в ній відповідальність, самодисципліну й усвідомлену здатність до обмежень.
Виховання відповідальності й самодисципліни
Величезне значення у вихованні дитини має формування в неї звички бути відповідальною за свої вчинки й слова. Чим раніше дитина почне виявляти цю якість, тим більше шансів у неї вирости врівноваженою і зрілою особистістю. Такі поняття, як відповідальність і зобов'язальність, дітям не дуже властиві. Приміром, називаючи свої особистісні якості, багато учнів дев'ятих класів ставлять відповідальність і зобов'язаільність наостаннє чи передостаннє місце.
Величезний вплив на формування в дитини згаданих вище якостей мають поведінка батьків у родині, їхня здатність проявляти ці самі якості в повсякденному житті. Мудрість відповідальних батьків поляпає в тому, що вони завжди виконують обіцянки, що дають дітям, або — за несприятливих обставин — знаходять сміливість визнати своє невміння дотримати обіцянки та намагаються виправити власні помилки. Дійсно відповідальні батьки не бояться критики або справедливих зауважень власної дитини. Якщо батько щодня обіцяє приходити додому тверезим, але не виконує цього, якщо мама обіцяє навчити чогось, що вміє сама, але не робить цього,— це рано чи пізно викличе протест дитини, й у що він виллється — важко передбачити. Відповідальна поведінка батьків коштує дорого, однак варта витрачених зусиль, і саме вона формує в дитини відповідальність і дисциплінованість.
Для формування в дитини навичок відповідальності та самодисципліни необхідні певні умови. Однією з головних є наявність у дитини певних щоденних родинних обов'язків. Батькам при цьому слід бути терплячими та послідовними. Якщо, наприклад, до обов'язків сина або дочки входить прибирання квартири чи винесення сміття, ніхто інший не повинен за них це робити. Звичайно, ситуації трапляються різні, але якщо дитина і здорова, однак просто не хоче нічого робити, то її треба покарати, причому покарання має сприйматися свідомо.
Якщо невідомо, звідки вдома з'явилася чужа іграшка, річ або гроші, батьки повинні з'ясувати їх походження і дати можливість дитині самостійно повернути їх власникові, вибачитися та пережити сором і приниження — для того, щоб більше такого ніколи не робити. Місія батьків — навчити дитину відповідати за свої вчинки. Прийняття ж батьками відповідальності за вчинки власних дітей порочне вже тому, що не ставить дитину перед вибором, не вчить її обмислювати свої дії, не дозволяє розпоряджатися власним життям.

Виховувати в дитини відповідальність означає ще й використовувати як метод виховання обмеження. Якщо батьки не навчилися відмовляти дитині, то життя всієї родини може перетворитися на нескінченну дорогу до пекла.
Дуже важливо, щоб уміння говорити «ні» було обопільним рішенням батьків: немає нічого більш страшного в сімейному вихованні, якщо один із батьків дозволяє, а інший — забороняє. Ще страшніше, коли один із батьків разом з дитиною щось приховують від іншого з батьків з будь-яких причин, потураючи дитині в її непорядних вчинках, приховуючи провини, батьки сприяють вседозволеності, створюють умови для загострення конфлікту, втрачають рештки власного авторитету.
Авторитет батьків — важлива складова успішності виховання дітей у родині. Набуття авторитету в очах власної дитини — копітка праця батька та матері. Думка батьків про рідних і колег, їхня поведінка в родинному колі й поза ним, вчинки, ставлення до роботи, сторонніх людей, одне до одного — все це складові батьківського авторитету. Батьківський авторитет не має залежати від обставин, які можуть вплинути на взаємини з дітьми. Припустимо, у батька на роботі неприємності, які він компенсує, контролюючи щоденник своєї дитини, дорікаючи їй при цьому точно так само, як і йому нещодавно дорікали на роботі. Цей факт не додасть авторитету й поваги з боку дитини, а ось недовіра, ворожість, образа залишаться надовго.
Авторитет батьків в очах дитини — це перш за все бажання дитини розмовляти з батьками відверто.
Авторитетні батьки не ставлять перед собою завдання покарати дитину, для них важливим є усвідомлення дитиною провини як такої. Авторитет батьків — не в тому, щоб підвищувати голос або брати в руки пасок, а в тому, щоб без зайвих істерик проаналізувати ситуацію та висунути до дитини цілком зрозумілі та обґрунтовані вимоги.
Авторитет батьків багато в чому залежить від того, наскільки вони самі вміють вибачати й вибачатися. Консультуючи батьків школярів, я запитую: «Чи можете ви вибачитися перед власною дитиною?» Лише кілька сімейних пар відповіли ствердно, у кількох родинах ствердно відповіли мами, а ось татусі були захоплені зненацька, таке запитання не спадало їм на думку. Однак якщо дитина ніколи не мала подібного досвіду у власній, родині, то не буде просити вибачення.
Ще одна досить важлива умова авторитету батьків в очах своїх дітей — відсутність остраху критики з боку навіть наймолодших членів родини.
Діти XXI століття мають ширші інформаційні можливості, аніж їхні батьки, та вміють набагато більше своїх батьків. Тим, хто прагне зберегти батьківський авторитет, радимо вчитися у власних дітей.
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